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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posła Dariusza Mateckiego i grupy posłów w sprawie działań 

na szkodę Lasów Państwowych, K10INT6809, przedstawiam poniższe informacje.

Na wstępie pragnę wyrazić stanowisko, iż nie zgadzam się z tezą, jakoby obecne 

kierownictwo Ministerstwa Klimatu i Środowiska działało na szkodę Lasów Państwowych.

W dniu 8 stycznia 2024 r. Pani Minister Paulina Hennig-Kloska wydała polecenie 

Dyrektorowi Generalnemu Lasów Państwowych, które dotyczyło wstrzymania lub 

ograniczenia pozyskania drewna w lasach zarządzanych przez Państwowe Gospodarstwo 

Leśne Lasy Państwowe do 30 czerwca 2024 r. Pilność jego wydania wynikała m.in. z ryzyka 

bezpowrotnej utraty wartości przyrodniczej wskutek pozyskania drewna, w tym również na 

terenach, na których planowane jest ustanowienie różnych form ochrony przyrody. 

Ograniczenie dotyczyło 10 obszarów (Bieszczady, Puszcza Borecka, Puszcza Świętokrzyska, 

Puszcza Augustowska, Puszcza Knyszyńska, Puszcza Karpacka, Puszcza Romincka, 

Trójmiejski Park Krajobrazowy, a także okolic Iwonicza-Zdroju i Wrocławia). Podstawowym 

celem działań było zapewnienie trwałej ochrony tych lasów i zabezpieczenie trwałego 

pełnienia przez nie funkcji pozaprodukcyjnych. Z uwagi na nieracjonalne decyzje dotyczące 

sposobu prowadzenia gospodarki leśnej w lasach położonych na gruntach Skarbu Państwa 

(np. wycinki w Puszczy Białowieskiej wbrew społeczeństwu i rozstrzygnięciom na poziomie 

Unii Europejskiej) oraz nadużycia dotyczące zarządzania majątkiem PGL Lasy Państwowe, 

istniało realne ryzyko  bezpowrotnej utraty lub znacznego ograniczenia potencjału tych 

obszarów do pełnienia funkcji pozaprodukcyjnych lasów, a co za tym idzie realizacji w tych 

lasach trwale zrównoważonej gospodarki leśnej.



W procesie wyznaczania obszarów, o których mowa w załączniku do przedmiotowego 

polecenia, brali udział przedstawiciele MKiŚ oraz przedstawiciele organizacji społecznych 

działających na rzecz ochrony lasów, jak również autorytety naukowe w dziedzinach 

przyrodniczych, zmian klimatu i leśnictwa. Na etapie wyznaczania obszarów wykorzystana 

została wiedza ekspercka, ale również bogaty zasób danych przyrodniczo-leśnych 

dostępnych dla tych obszarów.

Wprowadzone w dniu 8 stycznia 2024 r. moratorium przyczyniło się przykładowo do 

zachowania starych lasów, w tym historycznych, reliktowych pozostałości puszcz, 

zachowania miejskich lasów uzdrowiskowych (np. Augustów – miejsce odwiedzane rocznie 

przez około 300 tysięcy turystów, gdzie wiek drzewostanów otaczających jeziora tego 

rejonu często zbliża się do 200 lat), objęcia ochroną gęstych lasów i mokradeł stanowiących 

barierę obronną i zwiększających bezpieczeństwo militarne kraju, a także wzmocnienia 

ochrony cennych obszarów Natura 2000.

Należy także zaznaczyć, że podstawowym celem podjętych działań nie jest ograniczenie 

prowadzenia gospodarki leśnej przez Lasy Państwowe na obszarze będącym w ich 

zarządzie, a wzmocnienie ochrony lasów cennych przyrodniczo i ważnych społecznie 

zgodnie z oczekiwaniami dużej części społeczeństwa.

Warto przy tym zauważyć, że jeszcze przed wprowadzeniem moratorium drewno nie było 

pozyskiwane ze znacznej części obszarów zarządzanych przez Lasy Państwowe (są to np. 

rezerwaty, lasy referencyjne i na stromych stokach). Działania resortu służą zabezpieczeniu 

najcenniejszych obszarów w Polsce, stanowiących nasze wspólne dziedzictwo przyrodnicze. 

Lasy te świadczą szereg usług ekosystemowych, dlatego jako społeczeństwo czerpiemy 

znaczne korzyści z ich ochrony. Mówienie o szkodach czy startach w przypadku wyłączenia 

z pozyskania najcenniejszych ekosystemów leśnych, które pełnią liczne funkcje 

pozaprodukcyjne, jest nadużyciem.

Wypracowywanie nowego podejścia do zarządzania lasami pozostającymi własnością 

Skarbu Państwa odbywa się w sposób całkowicie transparentny w ramach Ogólnopolskiej 

Narady o Lasach (ONoL). ONoL stanowi powrót do procesu kompleksowej transformacji 

gospodarki leśnej, która została zapoczątkowana w latach 2012-2015 opracowaniem 

założeń do Narodowego Programu Leśnego. Proces stanowi odpowiedź na potrzebę 

dialogu ze społeczeństwem na temat sposobu prowadzenia gospodarki leśnej. W ubiegłym 

roku odbyły się dwie narady ONoL, które skupiały szerokie grono kluczowych interesariuszy 

procesu. Opracowano Wytyczne i Rekomendacje przez zespoły robocze (ONoL), 



z wykorzystaniem efektów dyskusji podczas ONoL. Dokument będzie podstawą dalszych 

działań resortu w 2025 r. na rzecz wzmacniania lasów cennych przyrodniczo i ważnych 

społecznie.

Poza tym, konsekwentnie wyjaśniane są wszystkie nieprawidłowości i nadużycia finansowe, 

stwarzające zagrożenie dla trwałości dobra, jakim są polskie lasy. Muszą być one 

konsekwentnie eliminowane. Jest to jeden z priorytetów obecnego Kierownictwa 

Ministerstwa Klimatu i Środowiska, które nie godzi się na marnotrawienie środków 

finansowych PGL LP. Nie ma też zgody na nietransparentne i niegospodarne wydatkowanie 

środków z Funduszu Leśnego. W najbliższych tygodniach do Lasów Państwowych zostaną 

skierowane rekomendacje, których celem jest m.in. trwałe zabezpieczenie organizacji przed 

tego typu nieprawidłowościami.

Zapewniam, że Ministerstwo monitoruje wszelkie działania związane z gospodarką leśną, 

aby zapewnić zgodność z obowiązującym prawem, w tym przepisami z zakresu ochrony 

przyrody. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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